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Η «Αστερομάτα» 

Η φωνή της προσφυγιάς και η παράδοση  

που ζωντανεύει μέσα από τη μουσική 

 του Αργύρη Μάντη  

Το τραγούδι «Αστερομάτα», που δημιουργήθηκε από την ομάδα Arcade και 

ερμη-νεύεται με συγκλονιστικό πάθος από την Κλαυδία, δεν είναι απλά μια μουσική 

σύνθεση· είναι μια βαθιά αφήγηση για τον πόνο, την προσφυγιά και την ελπίδα. Η 

μελωδία και οι στίχοι του «Αστερομάτα» αντλούν έμπνευση από τον ξεριζωμό των 

Ποντίων και μεταφέρουν στο σήμερα τη φωνή μιας ολόκληρης κοινότητας που 

αγωνίζεται να κρατήσει ζωντανές τις ρίζες της μέσα από τη μουσική. 

Η δύναμη του τραγουδιού έγκειται όχι μόνο στη μελωδία του, αλλά και στην 

ικανότητά του να ενώσει γενιές και να ξυπνήσει τη συλλογική μνήμη. Μέσα από 

τους στίχους του, το «Αστερομάτα» λειτουργεί ως γέφυρα ανάμεσα στο παρελθόν 

και το παρόν, καλώντας μας να θυμηθούμε τις δυσκολίες αλλά και την ανθεκτι-

κότητα ενός λαού που ποτέ δεν έχασε την πίστη του στην ελευθερία και την αξιο-

πρέπεια. 

Η σύνδεση του «Αστερομάτα» με το Ηπειρώτικο μοίρολόι «Παναγιά μου, 

Παναγιά μου παρηγόρα την καρδιά μου» είναι ιδιαίτερα συγκινητική και ιστορικά 

σημαντική. Το μοιρολόι αυτό, ένα από τα πιο εμβληματικά έργα του Μάνου 

Χατζιδάκι που ερμηνεύτηκε με μοναδική ψυχική ένταση από τη Μαρίζα Κωχ το 

1976, σε μια εμφάνιση που δεν θα ξεχαστεί ποτέ. Η Μαρίζα Κωχ τραγούδησε υπό 

την απειλή ελεύθερου σκοπευτή στο κοινό, μια συγκλονιστική στιγμή που 

αποδεικνύει τη δύναμη της τέχνης μπροστά στον φόβο και την απειλή. 

Η Μαρίζα Κωχ δεν εκπροσώπησε απλώς την ελληνική μουσική. Έγινε η 

φωνή ενός έθνους που ακόμα μετρούσε τις πληγές του, αφού μόλις δύο χρόνια 

είχαν περάσει από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974. Η ερμηνεία της 

εκείνη τη στιγμή έγινε σύμβολο αντίστασης, πένθους και ελπίδας για ένα λαό που 

πάλευε να ξαναβρεί τη γαλήνη και την ταυτότητά του. 

Το μοιρολόι εκφράζει τον πόνο της απώλειας και της προσφυγιάς, αλλά και 

την πνευματική αντοχή που χαρακτηρίζει το ελληνικό πνεύμα – στοιχεία που 

αντηχούν στο «Αστερομάτα». Μέσα από αυτά τα δύο έργα, η ελληνική μουσική 

διηγείται μια ιστορία που ξεπερνάει τα σύνορα του χρόνου: την ιστορία της μνήμης, 

του πόνου αλλά και της ελπίδας για μια καλύτερη μέρα.  

Η «Αστερομάτα» συνεχίζει την παράδοση που άνοιξε ο Χατζιδάκις και η 

Κωχ, φέρνοντας στο σήμερα τη φωνή των ξεριζωμένων και προσφέροντας σε μια 

νέα γενιά ένα πολύτιμο πολιτισμικό κληροδότημα. Μέσα από τη μουσική, η ιστορία 

της προσφυγιάς και της επιβίωσης μετατρέπεται σε μια πανανθρώπινη εμπειρία, 

γεμάτη φως, συγκίνηση και δύναμη. Σε έναν κόσμο που συνεχίζει να ζει τις συνέ-

πειες του ξεριζωμού και της βίας, η «Αστερομάτα» μας υπενθυμίζει ότι πίσω από 

κάθε τραγούδι, πίσω από κάθε μελωδία, κρύβονται ανθρώπινες ζωές γεμάτες 
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πόνο, απώλεια και αναζητήσεις. Η προσφυγιά δεν είναι απλώς μια ιστορία του 

παρελθόντος· είναι μια πραγματικότητα που βιώνουν εκατομμύρια άνθρωποι 

σήμερα. Ας ακούμε αυτές τις φωνές με σεβασμό και αλληλεγγύη, και ας κάνουμε τη 

μουσική γέφυρα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


